



责编:宋振涛 美编:李萍 审读:赵仿严

2024年11月15日 星期五

初心凝芳华 柔肩勇担当

军休干部薛佩莲用实际行动诠释医者仁心的高尚情怀



你好，老兵



薛佩莲

薛佩莲1950年12月出生，1968年3月入伍，原海军401医院（现海军第九七一医院）传染病主任、军人门诊主任，先后进入济南军区军医学校、上海第二医科大学瑞金医院、西安第四军医大学及西京医院学习深造，累计发表学术论文30余篇，荣获军队科技进步三等奖两项，多次被部队评为优秀共产党员，荣立三等功一次。曾担任海军传染病专业委员会副主任委员、中华医学会青岛传染病分会副主任委员、中华医学会山东省肝病学会委员、中华医学会青岛肝病学会副主任委员。

挑战自我 厚积薄发

作为一名在消化科深耕18年的副主任医师，在被任命为传染科主任时，薛佩莲的第一想法是去进修，充实自己，但因为人员调动的需要，传染科要求薛佩莲立刻到岗。薛佩莲没有退缩，她以“组织需要我，我就得去”的坚定信念，毅然决然地踏上了在传染科的征程。面对院长的信任和科室的期待，她选择迎难而上，用实际行动证明自己的能力与价值。

为了迅速适应新岗位，薛佩莲开始了夜以继日的自学之路。每天五点下班后，在别的医生换班吃饭时，她主动放弃休息时间，留在科室里当“替班医生”，确保病患的安全。在这宝贵的两小时里，她埋头于厚重的传染病学书籍中，一页页、一节节地啃读，将每一种疾病、每一个症状都记在心里。除了自学教材之外，为了及时掌握最新的医学动态和研究成果，薛佩莲还在图书馆订阅了大量医学期刊和杂志，一有空就仔细研读。通过不断开展新业务，学习新技术，攻坚克难，抢救危重病人，诊治各类疑难病，薛佩莲的经验开始被媒体广泛报道，她的文章和成果逐渐被业界重视，为她赢得了更多的认可与尊重。

薛佩莲的学习并非纸上谈兵，她始终坚持将所学知识应用于临床实践。薛佩莲对传染病的学习形成了一套独特的方法。在传染科的工作

中，她凭借扎实的理论基础和丰富的临床经验，成功救治了众多危重患者。

医生的责任与挑战

一次偶然的机会，薛佩莲接诊了一位离休干部马某。他患有严重的肝硬化，多方治疗无果，病情日益严重。薛佩莲了解到马某曾转战南北，常常赤着脚蹚水而过。她敏锐地察觉到，解放初期长江中下游水系是血吸虫病的重灾区，马某的疾病可能与血吸虫病有关。然而，青岛地区并不流行血吸虫病，连检测试剂都难以找到。薛佩莲不辞辛劳，从外地调来了检测试剂，为病人检查。检查结果不出她所料，军休干部确实患有血吸虫病。这个曾被忽视的病因，终于在薛佩莲的坚持下得以浮出水面。随后，她为马某制定了有针对性的治疗方案，马某的病情逐渐好转，最终康复出院。

一位预产期的孕妇，因患有重度肝炎和黄疸，身体状况十分危急，家人走投无路，来到了薛佩莲医生所在的医院。薛佩莲没有丝毫犹豫，在详细询问了病人病史并进行了全面的检查后，与妇产科密切配合，迅速制定了一套详尽的治疗方案。妇产科的李娅主任冒着极大风险连夜为孕妇做了剖腹产手术，保住了两条生命。然而，新的挑战又接踵而至。由于产妇患有传染性肝炎，新生儿面临着被感染的风险。为此，薛佩莲次日就去疾病控制中心，自掏腰包为婴儿购买了抗乙肝药物，用于防止病毒母婴传播。

同时，薛佩莲和科室的同事们还为新生儿捐款捐物，购买了奶粉、尿布等生活用品，确保孩子能够得到妥善照顾。因为产妇是外地人，科室的医生们便自发为坐月子的产妇熬红枣红糖小米粥、做鸡蛋面条为产妇补充营养。在薛佩莲医生及其团队的精心照料下，经过四十多天的治疗与恢复，产妇成功康复出院，新生儿也健康成长。这个原本绝望的家庭再次燃起了生活的希望之火。更令人感动的是，17年后，那个曾被救治的小女孩中专毕业后来到医院看望薛佩莲。薛佩莲医生用自己的行动证明了作为一名医生的责任与担当，她不仅用自己的医术挽

救了无数生命，更用自己的爱心与奉献温暖了每一个患者的心。

名医的成长之路

薛佩莲的医学之路，从一开始就伴随着老师严格的要求与鞭策，这让薛佩莲养成了严谨细致的工作作风，也为她日后的医学研究奠定了坚实的基础。在老师的影响下，薛佩莲逐渐养成了终身学习的习惯。无论工作再忙，她都会挤出时间阅读最新的医学文献，参加各种学术会议，不断提升自己的专业素养。正是这种对知识的渴求和对学习的执着，让薛佩莲在医学领域取得了显著的成就。在薛佩莲担任科主任期间，她为医院创造性引进人工肝血液净化技术、腹水回输技术，填补了三甲医院该项业务空白，成功救治了重症肝炎肝衰竭的患者，提高了抢救肝衰竭病人的成功率。结合一线诊治经验，她先后撰写发表论文多篇，并多次参加全国人工肝学术会议。

在顶尖医疗机构的学习和进修经历，让薛佩莲深刻感受到了优秀人才的聚集效应和良好学习氛围的力量。她先后进入济南军区军医学校、上海第二医科大学瑞金医院、西安第四军医大学及西京医院学习深造，由一名卫生员成长为一名医术精湛、有较强社会影响力的人民军医和科室带头人，扎根军队卫勤保障高危艰苦科室岗位，不断探索创新，为部队和地方医疗卫生建设作出了突出贡献。

薛佩莲始终坚守为军队服务的宗旨，身体力行地投入到海军官兵的健康保障工作中。她多次承接上级下达的巡诊任务，率领医疗团队到基层部队讲解防病知识，治疗病例，防止疫情扩散。在传染病坐诊时，薛佩莲注意到某部训练团短时间内连续出现多名患麻疹战士，她立即将情况反映给部队防疫检验所、卫生处和医院医务处。该部卫生处与医院商定由防疫检验所调集并为新兵接种疫苗，派薛佩莲到训练团会诊，同时为轻重症患者制定了分级诊疗方案。在部队时，薛佩莲为卫生队的医护人员教授麻疹防治课程，制定消毒隔离措施，为官兵们的健康安全筑起了一道坚实的防线。

通讯员 潘紫乔 盖若涵 摄影报道

资讯

少先队致敬“空军蓝”

军休干部志愿宣讲团走进南京路小学



军休干部志愿宣讲团走进南京路小学。

今年是人民空军成立75周年，军休干部志愿宣讲团走进南京路小学，原空军某师副政委牟宗军结合自己的军旅生涯，讲述人民空军的发展历程、英雄事迹和战斗精神，向广大学生传递红色基因，弘扬爱国主义精神，激发青少年对国防事业的热爱与向往。

“从1924年我党选派党员和进步青年到孙中山创办的航空学校学习，到1949年建立人民空军，再到一代代空军官兵不辱使命筑起共和国的蓝天长城，人民空军从无到有、从小到大、从弱到强，不断从胜利走向胜利的辉煌历程，处处充满党的阳光雨露。”牟宗军通过生动的语言、丰富的情感和真实的经历，让学生们深刻感受到了空军战士的英勇与无畏，以及他们对国家和人民的忠诚与奉献。

从炮弹装填手到副政委，军休干部牟宗军见证了“模范地空导弹营”的发展壮大，从装备第一代防空兵器，到换装国产新型防空武器，“模范地空导弹营”的发展史，就是一部用战斗与胜利写就的奋斗史。“我们部队是我军首批组建的地空导弹部队，曾被国防部授予‘英雄营’荣誉称号，被中央军委授予‘模范地空导弹营’荣誉称号。”牟宗军说。

“今天听了牟爷爷的宣讲，我了解了人民空军的主要兵种，了解了牟爷爷所在部队的光荣历史，我们要努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”南京路小学三年级一班学生孙承成说。 通讯员 李夏凌 游潇 摄影报道

市军休服务中心关工委 举办骨干赋能培训班



市军休服务中心关工委骨干培训班活动现场。

11月8日，市军休服务中心关工委在青岛市老干部活动中心“惠风家园”离退休干部党组织活动场所举办首次骨干赋能培训班，邀请青岛市委老干部局关工委办公室二级调研员李思兵围绕“如何做好新时代关心下一代工作”作专题授讲。40余名军休干部骨干参加培训。

培训自中国关工委组织的历史沿革讲起，阐明关工委组织由来的同时，明确中国关工委的性质、任务、原则以及法律法规对关工委组织的职责要求，并对《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》作出解读。军休服务中心关工委常务副主任刘长敏表示：“作为新成立的关工委队伍，我们将以此为契机，深入了解青少年成长成才的规律，更好地发挥军休干部的独特优势，进一步提升关心下一代工作的能力和水平，为青少年健康成长献智出力。” 通讯员 潘紫乔 摄影报道